第六屆世界媒體峰會新疆開幕 香港新聞聯及大文傳媒集團應邀派代表參會

講好世界現代化建設故事 聚焦人工智能運用

香港文匯報訊 據新華社報道,以「人工智能 與媒體變革」為主題的第六屆世界媒體峰會 14 日上午在烏魯木齊開幕。來自全球 106 個國家 和地區的208家媒體、政府部門、國際組織等 機構的500多名代表參加本次峰會,香港新聞 工作者聯會及香港大公文匯傳媒集團應邀派代 表參會。各方圍繞媒體發展中人工智能的運 用、數字化時代新聞媒體的共同使命、中國新 疆高水平開放和高質量發展等議題展開研討, 共商如何更好講好世界現代化建設的故事,推 動全球共同發展。

重要平台。本屆峰會的舉辦對於各國媒體在信息化時 代中實現自身發展,更好弘揚全人類共同價值,推動 構建人類命運共同體具有重要意義。此次峰會既是全 球傳媒界的盛大聚會,也是實地了解中國新疆的重要 窗口。真誠歡迎媒體朋友們深入新疆實地走訪,親身 感受真實、立體、全面的新疆,做新疆發展進步的見

邀媒體人把新疆介紹給更多人

新華社社長傅華在主旨演講中表示,本屆峰會在 新疆舉辦,希望各位媒體同行走進新疆、了解新 疆,以此為契機讀懂真實、立體、全面的中國。當 前,人工智能技術快速發展,「媒體變革向何處 去」成為時代賦予我們的一道必答題。新華社願同 各國媒體一道,更好履行媒體肩負的責任與使命, 為弘揚全人類共同價值、推動構建人類命運共同體 作出新的更大貢獻。

新疆維吾爾自治區主席艾爾肯‧吐尼亞孜説,新疆 的高質量發展和高水平開放,離不開彼此的真誠溝 通、相互信任、務實合作。誠摯歡迎媒體朋友們多來 新疆交流研討、採訪報道、觀光旅遊,把親身感受到 的真實新疆介紹給更多身邊人和朋友,讓國際社會更 加全面客觀地了解、認識一個穩定繁榮、充滿活力、 開放自信的大美新疆。

聯合國發展系統駐華協調員常啟德表示,媒體在人 工智能技術的負責任使用中發揮着重要作用。本屆峰 會有助於全球媒體加強合作,應對虛假信息、錯誤信 息和仇恨言論。

對話匯聚共識 增進各國溝通

塔斯社社長孔德拉紹夫表示,今年是世界媒體峰會 創建15周年,峰會已成為推動國際媒體合作的高效平 台。今年峰會讓我們來到新疆這樣一個擁有悠久歷史 和繁盛文化的地方,為各國媒體報道當地經濟社會發 展提供了絕佳的機會。

南非獨立傳媒集團總編輯蘇博拉蒙內表示,本屆峰 會匯聚全球媒體界傑出人才, 這為我們提供了一個通 過對話匯聚共識的機會。我們要通過媒體交流合作, 增進各國之間的溝通理解,推動解決人類面對的困難 挑戰,開闢新的繁榮之路。

路透社社長特別代表、路透社亞太副總裁顏靈思表 示,路透社重視人工智能的發展,積極探索以人工智 能為新聞工作賦能。對於人工智能可能引發的錯誤和 虚假信息的風險,應以有效措施予以應對。

與會嘉賓將赴新疆多地參訪

本屆峰會由新華通訊社聯合新疆維吾爾自治區人民 政府共同主辦。開幕式上發布了《第六屆世界媒體峰 會烏魯木齊共識》和《人工智能時代新聞媒體的責任 與使命》智庫報告。峰會期間,與會嘉賓將赴新疆多 地參訪。



●10月14日上午,以「人工智能與媒體變革」為主題的第六屆世界媒體峰會在烏魯木齊開幕。

新華社

「我親眼目睹了新疆的發展」

「作爲記者,我親眼目睹了新 特稿 疆的發展,見證了20多年來這裏 發生的巨大變化。」正在烏魯木齊參加第六屆 世界媒體峰會的《哈薩克斯坦實業報》總編輯 訪時説

第六屆世界媒體峰會於10月12日至17日在北 京\新疆舉行,由新華社聯合新疆維吾爾自治 區人民政府共同主辦。

2001年,科爾茹姆巴耶夫第一次來到與哈薩 克斯坦山水相連的中國新疆。20多年來,他多 次造訪這裏,除鳥魯木齊外,足跡還涉及喀 什、庫爾勒、克拉瑪依等多地

發展速度不遜於其他地區

「第一次來新疆時, 互聯網還不普及, 烏魯

木齊的城市規模遠不如現在。如今這裏隨處可 見嶄新的樓字、現代化的購物中心和乾淨整潔 的街道。可以説,新疆的發展速度不遜於中國 其他地區。」他說。

今年5月舉辦的國新辦新聞發布會數據顯示, 2023年新疆 GDP、投資、消費、進出口、財 政、居民收入等6項主要指標增速均位居全國前 五位。

「百聞不如一見」

在烏魯木齊城市規劃館,科爾茹姆巴耶夫的 目光被「一帶一路」大事記主題展板牢牢吸 引。「中國領導人正是在哈薩克斯坦首次提出 共建『絲綢之路經濟帶』倡議。去年我還來中 國參加了第三屆『一帶一路』國際合作高峰論 壇。」他自豪地説。

「我去過新疆的霍爾果斯和阿拉山口,在那裏 我看到中歐班列通過口岸,過境哈薩克斯坦往返 於中國和歐洲之間,這有力推動了哈中兩國在共 建『一帶一路』倡議框架下的合作。」他説。

據中國鐵路烏魯木齊局集團有限公司介紹, 截至8月20日,今年新疆霍爾果斯、阿拉山口 鐵路口岸通行中歐(中亞)班列達10,037列, 同比增長9%。

在國家能源集團新疆能源集控中心,科爾茹 姆巴耶夫聚精會神地觀看新疆新能源項目展 示。「這裏有世界領先的綠色能源技術 説,「清潔能源促進了農業和工業等各產業的 發展。」

本屆世界媒體峰會有來自106個國家和地區的 208家主流媒體、政府部門等機構以及聯合國機 構和國際組織的500多名代表參會。「中國有句 俗語『百聞不如一見』。許多媒體同行都是第 一次來到新疆,他們可以親眼看到眞實的新 疆。」他說: ●新華社

新聞聯:專業媒體人理應恪守新聞職業規範

香港文匯報訊 10月14日在新疆烏魯木齊舉行的第六届世界媒體峰 會全體會議上,全國政協委員、香港新聞工作者聯會主席、香港大公 文匯傳媒集團董事長李大宏代表香港新聞聯發言。他表示,面對良莠 不齊、真假難辨的輿論生態,專業媒體人理應恪守新聞職業規範,致 力提升專業媒體在信息傳播中的公信力和影響力。香港新聞聯願同世 界各國媒體同行一起,構建文明交流互鑒的思維觀念,創新國際傳播 的敘事方式,實現多元文化的交融共建。

李大宏指出,當前信息技術迅猛發展,萬物互聯的數智化社會正在形 成,推動輿論生態、媒體格局和傳播方式發生深刻變化。以大數據、雲 計算、人工智能等為代表的數字技術,助力國際傳播實現廣泛傳播、精 準傳播、高效傳播、融合傳播,顯著提升了傳播效能。但與此同時,互 聯網上的信息魚龍混雜、泥沙俱下,一些人懷揣各種目的,通過捕風捉 影、移花接木來製造謠言、混淆視聽。

實現多元文化交融共建

他説,我們現在身處的新疆,就曾在網絡上遭受攻擊和抹黑,導致一 些不明真相的人,在信息不對稱的情況下對其產生刻板印象乃至固執偏 見。遠在中國南端的香港,也同樣面臨着這樣的問題。

他表示,面對良莠不齊、真假難辨的輿論生態,專業媒體人理應恪

Li Dahong 香港新闻工作者联会主席 Chairman of Hong Kong Federation of Journalists ws 第六届世界媒体峰会

● 10 月 14 日,在第六屆 世界媒體峰會 全體會議上, 全國政協委 員、香港新聞 工作者聯會主 席、香港大公 文匯傳媒集團 董事長李大宏 代表香港新聞 聯發言。

守新聞職業規範,致力提升專業媒體在信息傳播中的公信力和影響 力。香港新聞聯願同世界各國媒體同行一起,構建文明交流互鑒的思 維觀念,創新國際傳播的敘事方式,實現多元文化的交融共建,以文 明交流超越文明隔閡,以文明互鑒超越文明衝突,以文明共存超越文 明優越,以寬廣胸懷理解不同文明對價值內涵的認識,展現「天下為 公」的博大情懷和「美美與共」的遠見卓識。

智庫報告: 匯聚[智能向善]力量

香港文匯報訊 據新華社報道,技術深刻影響着媒體 的變革和發展。如今,「智媒」時代正向我們走來。

14日,在第六屆世界媒體峰會上,新華社國家高 端智庫面向全球發布《人工智能時代新聞媒體的責任 與使命》智庫報告。報告全文約2.2萬字,系統分析 人工智能技術變革給傳媒行業帶來的發展機遇和風險 挑戰,深入思考人工智能時代新聞媒體的新角色、新 使命、新責任,呼籲全球新聞媒體更好捍衛全人類 共同價值,為推動構建人類命運共同體注入更多正 能量。

新華社社長、新華社國家高端智庫學術委員會主任傅 華表示,智庫報告圍繞「人工智能與媒體變革」主題, 分析了媒體在人工智能時代的機遇與挑戰,闡釋了媒體 在人工智能時代的使命,展現了全球新聞媒體人工智能 認知及應用現狀。這份報告是新華社發揮中國特色新型 智庫作用,在廣泛走訪媒體、科技公司與科研院所,並 以多種語言面向全球媒體開展問卷調查基礎上,推出的

更好捍衛全人類共同價值

報告全文包括「機遇」「挑戰」「使命」「調查」4 個部分。報告提出,人工智能給新聞媒體帶來產能新驅 動,從內容的採集、生產、分發、評估等環節促生了媒 體新質生產力。人工智能的不確定因素及其濫用惡用, 也加劇了虛假信息傳播、輿論生態破壞、倫理價值失 範、「智能鴻溝」擴大等風險挑戰。

報告呼籲,全球新聞媒體應站在人類文明的高度,共 同思考人工智能時代的新角色、新使命、新責任,堅持 以人為本,推動智能向善,更好地捍衛全人類共同價 值,為推動構建人類命運共同體注入更多正能量。

新華社國家高端智庫是中國國家高端智庫方陣中唯一 媒體型智庫,近年來圍繞國內外重大問題開展前瞻性、 戰略性、儲備性研究,形成了眾多具有廣泛影響的智庫 研究成果。

三方面建議

加快智能驅動,提升媒體價值

● 智庫報告呼籲,新聞媒體要充分發揮 人工智能的工具價值,注重自我技術 賦能,從傳統「信息加工者」轉型為 「智能信息生產者」。同時,既充分 運用人工智能技術賦能,又盡力規避 人工智能技術風險,在媒體領域建立 人工智能風險測試評估和防範保障體 系。以更有深度更有品質的新聞產 品,滿足受眾需求,推動社會進步。

立足善意使用,健全倫理規範

● 智庫報告説,新聞媒體要以新聞真實 性作為應用人工智能技術的最終標 準,用真實報道構建公眾可信賴的基 礎認知空間。關注人工智能潛在的技 術安全風險、網絡安全風險和經濟社

會風險,監督反映人工智能模型算法 「黑箱」帶來的個人隱私和國家機密 洩露、深度偽造風險、版權歸屬問 題。

加強對話合作,完善全球治理

●智庫報告提出,各國媒體應當共同致 力於彌合不同社會群體、不同地區國 家之間存在的數字鴻溝、智能鴻溝, 充分運用人工智能技術,推動社會整 體認知水平提升。加強信息交流和技 術合作,共享最新動態和知識成果, 鼓勵技術開源,探索人工智能媒體運 用標準。各國媒體應圍繞全球人工智 能治理議題,引導理性討論,倡導共 同價值,推動公眾關注、認識和參與 治理進程。 來源:新華社